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Catolicismul in România.
Slluiu, 2 Deeetcb re D.

Chrstia şcdlelor particulare, susţi
nute în Romăn’a din partea călugări
ţelor romano-catolice, e resolvată prin 
sentinţa adusă din partea ministrului 
de instrucţie, în acel înţeles, că susţi
nătorii şcdlelor num ’te au sS se con
formeze întru tóté legilor ţării şi nor
melor afRtóre în vigóre în statul ro
mân cu privire la instrucţia publică, 
căci în cas contrar, la un termin óre- 
care şc0lele vor fi închise. Afară de 
acésta cetisem în ziarele din România, 
că în ministerial român de culte şi in
strucţiune publică se lucrézá la un pro
iect de lege referitor la şcolele particu
lare, în care sigur că se vor ţin0 în 
vedere tóté mancităţile, tóté scăderile 
descoperite cu ocasiunea anchetei care a 
fost deschisă în contra şc0lelor călu
găriţelor rom.-catolice, şi se vor lua 
măsuri, ca aceea ce s’a întâmplat să 
nu se mai întâmple.

Câtă vreme chestia acestor şc0le 
a stat la ordinea zilei în România, 
presa de acolo necontenit aducea arti- 
coli acrişi cu multă căldură românâică 
despre pericolul cu care e ameninţată 
biserica strămoşâscă greco-ortodoxă în 
urma 'lăţirii de care se bucură catoli
cismul în statul român. Ni-se zugrâvia 
situaţia ca insuportabilă, şi valuri mari 
se formaseră în jurul propagandei ca
tolice, care, se zicea, îşi aiógá drepturi 
în România pe cari nu le are, şi-şi în- 
chipue că şi în Románia biserica ro- 
mauo-catolică e biserica oficială a ţerii.
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tea călugăriţelor e însă acum resolvată, 
discuţia asupra acestor şc0le e între
ruptă, şi astfel rar se mai vorbeşte în 
presa din Romăria despre catolicism 
ca pericol pentru biserica ortodoxă ro
mână şi pentru neamul românesc. Sem
nul, că pericolul nu a fest tocmai aşa 
de mare cum şi 1 închipuiau unii, sau 
póte că nici n’a esistat de loc. Şi noi 
suntem aplecaţi a crede că acest din 
urmă e adevărul.

Catolicismul n ’are teren de estin- 
dere printră Români, şi credem că nu 
ne înşelăm când afirmăm, că tóté în
cercările ce se fac în regatul român 
pentru a se converti persóne sin
guratice, urmăresc cu totul alt scop, 
după cum a scos Ia ivélá chiar şi cer
cetarea e'ectuită în chestia şcd’elor că
lugăriţelor, scopul de a pun9 mâna pe 
averea unor credule şi zăpăcite, cari 
ameţite în fel şi fel de forme, se în- 
grópá în vre-o mănăstire, în proprie
tatea căreia îşi trec apoi întrega avere 
moştenită de la părinţi.

S’a întâmplat asemenea cas în Ro
mânia? Da, aşa a constatat cercetarea 
ordonată în privinţa acésta din partea 
guvernului. S’a întâmplat, nu unul, ci 
două, trei, mai multe casiri. Dar’ ori
câte să se fi întâmplat, ele rămân ca
şuri singuratice, pentru-că 10—20 de 
suflete perdute, la o biserică mare şi 
puternică întru adevăr nu numără. Pe
ricolul ar fi de recunoscut atunci, când 
cercuri laigi ale poporaţiunei ar da 
semne că i mai place serviciul în bi
serica rom.-catolică (pe care nu-1 înţe
lege) de cât în biserica sa naţională, 
dar’ un lucru ca acesta nu se va în
tâmpla uici-odată printră Români. Şi

bine z cea nu de mult o fóie din ca
pitala regatului român, că „póte cato
licismul să verse milióne în România 
pentru propagandă, căci le va perde 
în vânt. Românul rămâne ce este, cu 
credinţa lui strămoşâscă, care nu i-a 
adus inchisiţii, ni ii indu’genţe, nici 
răsvrătiri în  sinul neamului, nu i-a 
adus nici un rău, ci numai bine şi li
nişte în viăţa morală, so ială şi naţio
nală“.

Aceea ce s’a întâmplat sub Ata- 
nasie la 1700, nu se va mai întâmpla, 
pentru-că ne va feri ceriul de astfel de 
păstori sufleteşti, cum erau aceia de 
pe atunci, cari pentru favoruri perso
nale şi-au p ă r îs t  turma. Dar’ ceriul 
ne va feri de o asemenea eventualitate 
numai în caşul dacă ne vom feri şl 
noi, biserica vie, credincioşii cari o for
măm. Şi ne vom feri dacă nisuinţele 
nóstre vor fi îndreptate în tr’acolo, ca 
de-şi nu la m nnent, cel puţin pe séma 
generaţiilor urmátóre să avem un cler 
în biserica nóstrá, care se pótá ţină 
concurenţa în tótá privinţa cu clerul 
romano-catolic.

Pentru-că aici reşede supe ioritatea 
catolicismului, nu în altceva. Clerul r.- 
catolic vine scos din o asentare for
mală. şi vine compus numai din órneai 
cu adevărată vocaţiune pentru carieră, 
c»ri pe de-ăsupra mai au şi minte a- 
gerâ şi fisie atrăgător, jje când la noi 
preoţia pănă mai de curând a fost con
siderată numai ca o moştenire, care 
trecea de la tatăl la fi u, ori de la moş 
la nepot. Suntem însă pe bună cale 
de a ne lăpăda de aceste obiceiuri vechi,
şi dacă vom merge pe calea apucată, 
noi, cei de dmcóee, putem să avem în 
25 de ani un cler în íntréga metropo- 
lie de care să nu ne fie târnă că nu 
va puté ţinâ concurenţa cu clerul ro
mano-catolic.

Şi acum conclusiunea. Dacă noi, 
cei-ce tóté trebue să le facem şi să le 
acoperim din propria nóstrá sărăcie, 
suntem pe cale de a ne creşte un cler 
care spre fala bisericei nóstre să fip, şi 
care să o ştie apăra în cas de pericol: 
cu cât mai uşor o pot face acesta fra
ţii şi coreligionarii noştri din regatul 
român, cari au guvern ce le pórtá 
grijă, şi au budget d :n care ’şi pot 
acoperi trebuinţele şi cheltuelile! Ace
sta să le fie deci şl lor grija cea mai 
mare, şi atunci n'au să se mai téma de 
primejdia catolicismului.

Situaţia politică,,
Sunt două săptămâni de când gu

vernul a dat oposiţiei lovitura cea grea 
parlam entari, luându-i din mâuă arma 
obstrucţiei, şi spiritele tot nu s’au cal
mat, ci din contră, se pare că agitaţia 
câştigă tot mai larg teren şi mai largi 
cercuri de nemulţămiţ1.

O perdere mare morală pentru 
guveru şi partidul de la putere con- 
stitue la tot caaul faptul, că omeni cu 
greutate, ca contele Andrássy Gyula, 
ca Wlassics, fost ministru la culte, 
şi fostul ministru pres'dent Széli K á l
mán,, au eşit#din partidul guvernamental, 
motivându-şi pasul în câte o serisóre 
deschisă adresată alegătorilor, cu aceea, 
că procedura guvernului nu a fost co
rectă, şi ei nu pot să răm âiă solidari 
cu guvernul. Se trag deci la o parte.

„Au mai eşit apoi şl alţii din par
tidul guvernamental, cam vre-o 23 de
putaţi. un număr care ori-cât de în
semnat să fie în ce priveşte calitatea, 
nu f \ce nici o grijă guvernului, care 
şl fără aceşti deputaţi dispune în dietă 
de o majoritate mare şi compactă, 
gata- să fică tot ce cere guvernul de 
la ea.

Vorba e însă, că guvernul ce va 
cere de la majoritatea sa, după neiea- 
cli derea dietei? Va cere să mérgá mai 
depaite pe calea apucată, în căs că 
oposiţia îi va face greutăţi, — după 
cum ameninţă că va tace, — ori apoi 
vă revoca, va face nevotată propune
rea votată prin suprindere a lui Dániel, 
şi pe calea acésta va da satifacţie opo
siţiei, cave earăşi, în schimb va sista 
tóté ostilităţile şi se va învoi, ca o comi- 
siure de 21 să fie esmisă pentru mo
dificarea pe cale corectă parlamentară 
a regulamentului de casă?

Pentru-că se fac propunei în în
ţelesul acesta.

Se aud apoi şl astfel de păreri, 
că guvernul la nici un cas nu se va 
pleca în faţa oposiţiei, ci cu ajutoriul pro
punerii lui Dániel va căuta, ca după re
deschiderea dietei în 2 —3 şedinţe să i-se 
voteze indemnitate pe vre-o trei-patru 
luni, şi apoi imediat va disolva dieta 
şi va face alegeri noue, grijind, ca din 
eie Îiiposiţia să iasă bine decimată

De eventualitatea acésta se teme, 
cum se vede, oposiţia, de aceea ţine 
întruniri publice unde numai póte, 
pentru a câştiga opiniunea publică pe 
partea sa. Nici orgauele guvernului însă 
nu stau cu rnânile ’n sin, ci din tóté 
părţile trimit dini ministru-president »- 
drese de aderenţă, pe cari tot cu aceeaşi 
însufleţire le-ar trimite, credem noi, şi 
lui Kossuth ori Apponyi, dacă dintră 
ei ar fi careva mimstru-president.

Va să zică, deocamdată se ţine 
licitaţie publică, pentru a se şti că „na
ţiunea“ pe care parte e, pe a guver
nului, care a călcat legea, ori pe a 
oposiţiei, care nu vrea să permită o 
călcare de lege (dar’ a permis totdeuna 
când a fost vorba de naţionalităţile ne- 
magiare !), şi apoi lupta decisivă întră 
guvern şi oposiţie sa va da după re 
deschiderea dietei. Atuuci se va vedé, 
cine e mai tare şi cine e m*i — şiret?! 
Positiv nu se ştie când se va face re 
deschiderea diete’, dar’ se crede că în 
9 Decembre n. Atâta e, ce putem în
registra, ca simpli cronicari, despre si
tuaţia politica internă din statul nostru.

E j r ’ informaţiile ultime ce le avem 
sunt ui m átórele:

Contele Tisza îu lauriu.
Eri, Joi, ministrul-president Tisza, 

invitat din partea aderenţilor sei din 
laurin  (Gryó'r), a mers întră ei şi a 
rostit o vorbire răsboinică, în care a 
declarat, că trebue să facă revisiunea 
regulamentului de casă, pentru a salva 
parlamentarismul şi a-1 as gura pe séma 
naţiunei. E vina oposiţiei, că nu s’a 
învoit să se facă revisiunea pe cale 
pacinică, ci cu luarea de măsuri ener
gice. Ministrul-president a fost însoţit 
de mulţi deputaţi, şi pe drum, cum şl 
în laurin, i-s’au făcut ovaţiuni fru- 
móse. Magiarii din Viena încă au venit 
cu tren separat la laurin, pentru a-şi 
arăta simpatiile faţă de energ cui mi- 
Mstru-president ungar.

Speranţele oposiţiei.
Oposiţia unită trage mare nădejde 

că la Coróuá ministrul-president Tisza 
nu mai are trecerea de mai ’nainte şi 
că Coróna nu e mulţămită de loc cu 
felul de procedare a guvernului faţă 
de oposiţie. Din unele părţi contele 
Tisza e considerat chiar ca ministru- 
president căzut, şi o fóie oposiţionalâ 
voeşte să ştie şl aceea, că M. Sa a în 
ceput deja să iee informaţiuni asu
pra situaţiei de la cei eşiţi din partidul 
guvernamental. Până acum ar fi fost 
primit în audienţă Darányi (viitoriul 
ministru-pn sident) şi va mai fi primit 
contele Andrássy şi Széli. Numai să 
nu fie speranţe deşarte!

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

2. Hangul Safar Boer de A.-Pist, 
cu 30 patrifam ilii, cari au diplom ă 
de nob ilita te  de la Gr. B áthori din 
Sibiiu 25 F eb ru arie  1613, având  în
sem n e le : pe scu t m ilitar de colóre 
celestină  se vede un lup s tân d  pe 
piciére, ţin ân d  în laba  d rép ta  sabie, 
e a r’ în s tân g a  un  cuţit.

8. Neagoe de A.-Pist, cu 32 p a 
trifam ilii, cu diplom ă de nova do- 
na ţiu n e  de la  Gr. B eth len  din 19 
A pril 1628, ce o a c ăp ă ta t N eagoe 
asesor al tab le i ju d e că to re ş ti din 
F ăg ăraş, şi sen tin ţa  ta b u la ră  din 
6 F eb ru arie  1796 prin  care se de
c lară  de nobili adevăraţi.

4. Borzea alias Bozgach de A.- list, 
cu 20 patrifam ilii, şi cu diplom ă nouă 
de la  Gr. B eth len  din anu l 1628.

5. Matheas de Dridiff et A.- list, 
cu diplom ă de la Gr. R ákóczi din 
A lba-Iulia  20 Iu lie  1638 şi g en ea 
logie din anu l 1825.

b) In Pistea-superiórá, cu 263 case 
şi 1401 locuitori.

A fară  de boerii condivisionali 
cu cei din V istea-inferioră m ai s u n t :

1. Kora de Felső-Vist, cu 4 p a tri
familii, au diplom ă de la Gr. B eth len  
din anul 1616.

2. Vulcan de F .- list, 2 patrifam lii, 
cu diplom ă, asem enea de ia  G. B e th 
len, to t  din anu l 1616.

3. Popa de F.- Vist, 5 patrifam ilii, 
cu diplom ă de la A na B ornem isza 
din anu l 1667.

c) In Corbi, 80 case cu 496 lo 
cuitori, sa t în tră  V istea şi U cea, unde 
aflăm p e :

1. Bacsila sau Bacilla de Ucsa et 
Korbi num ără  la  vre-o 30 pa trifa 
milii. P rincipele  Gr. B eth len  a  d a t 
din C aşiovia în 5 N ovem bre 1625 
lui Oprea Bacsilla, lui Petrasc Zile 
(astăzi Silea) lui Grigorie Streza şi lui 
loan Raduly în  privinţa porţiun ilo r 
boeronale din U csa şi K orbi — lite re  
noue donaţionale. fiind-ca pe cele 
vechi le-au fost perdu t.

2. Szilea, Sztreza şi Raduly de 
Korbi; a se vedé la  p receden tu l B a 
csilla.

d) In Ucea-inferi6ră, cu 155 case 
şi 772 locuitori.

A fară  de familiile boereşti din 
V istea, cari au fost donate  de M ircea
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Yoda, şi la 1511 confirmate în po
sesiunile lor din boeronatele întregi 
ale Y istei şi Ucei-inferióre şi supe- 
rióre şi în jum ătatea boeronatului 
de Arpaş, mai aflăm în U cea de jos 
următorii boeri:

1. Grama de A.-Ucsa, 6 patrifa- 
milii, cu diplomă de la Ana Borne
misza din Făgăraş 7 April 1671, 
dată lui Opris, Grigorie şi Hadid Grama 
de A.-Ucsa, prin care aceştia pe basa 
docum entelor lor mai vechi se con
firmă în posesiunile erezite de la 
strămoşii lor, şi în drepturile de 
mórá, de munţi, de vecini şi de ţi
gani cari obicinuiau a face slujbele 
îndatinate, ear’ ei în conformitate 
cu usul şi consuetudinea vechia se 
fie datori a presenta serviciile ce 
trebuesc făcute la Castelul Făgăraş, 
cu cai buni, cu arme şi cu tunică 
de postav bun.

2. Bacsilla de Ucsa et Korbi, a se 
vedé la Korbi.

3. Barbat, Garda şi Roman de A.- 
Ucsa, 23 patrifamilii, au diplomă de 
înnoirea boeronatului lor, de la M. 
Apafi din Făgăraş 25 Ianuarie 1664.

4. Boer alias Sa far de A.-Ucsa, 
cu 30 patrifamilii, dintr’o familie cu 
Safar de A.-Vist, au diplomă de no- 
bilitate de la Gr. Băthori din anul 
1613 cu armale: pe scut celestin un 
lup şeiţând pe piciórele din deret cu 
laba dréptá ţine sabia scösä, ear’ cu 
cea stângă un cuţit.

5. Popa-M any de A.-Ucsa, 12 pa
trifamilii, cu diplomă nouă de la 
Ana Bornem isza din 21 Septembre 
1666.

6. Oprea de A.-Ucsa, 30 patrifa
milii, cu diplome de la Gr. Bethlen  
din 1620, de la Susana Lorândfi 1652 
şi de la M. Apafi din 1663, având 
arm ale: pe scut vénét un bărbat în
armat.

7. Opris de A.-Ucsa, 7 patrifamilii, 
cu diplomă nouă de la Ana Borne
misza din anul 1671. (Yecji Grama 
de A.-Ucsa.)

8 . Petr ask de Alsó et Felső-Ucsa, 
5 patrifamilii, cu diplomă nouă de 
la G. Bethlen din 5 Novembre 1625, 
prin care se confirmă în posesiunile 
lor din Corbi şi din ambele Uce.

9. Roman de Ucsa, 11 patrifamilii. 
Boerul Roman cu feciorii sei Vladimir, 
Stanislau, Barbat, Barbu, Toma, Vlad 
Radu  de Ucsa, în adunarea tribuna
lului boeresc ţinut în Făgăraş feria 
tertia verae sanctae et individae trinitatis 
1509 sub presidiul lui Paul Thomori 
asistat de boerii juraţi, a n u m e: 
Aldea Bica de Voivodeni, Coman şi 
Costea de Russor, Mailat de Comana, 
Manea de Comana, Chiurila de Grid, 
Aldea de Vad, Stoica de Bethlen, Balaş 
de Drid, Stefan de Szombat, Vulcan de 
SJcorei şi Stan Sorontal de Kertzisora, 
au câştigat moşiile boeronale confis-

FOIŞORĂ

Puterea imaginaţiunei.
Schiţă psichologică de Dr. Parkner.

(Fine).

Chiar şi năluea morţii încă póte fi evo
cata de imaginaţia unor asemenea persóne. 
O damă h'sterică auz'ss în tinereţe de Ia o 
femeie neghidbă, că persónele cari sufér de 
bóla de care sufere dînsa, la etatea de patru
zeci şi cinci de ani trebue se mdră. După 
douăzeci de ani, ajungând etatea amintită, dama 
se pregătea de mórte, îi veniau căduţeli, şi 
póte mnria în adevăr, dacă medicul n’ar fi 
aflat, din întâmplare de profeţia nerddă. Cu 
mare dificultate a putut sä o convingă, că fe
meia aoeea a spus o prostie. Atunci s’a ho- 
tărît sé trăiâscă, şi din acel moment s’a în- 
sănătoşat.

Precum la producerea bóielor, aşa şi ia 
Vindecarea lor, jócá rol imaginaţia. Sunt bol
navi cari se tămăduiesc îndată ce au văzut 
pe medicul. Un bărbat de stat renumit su

ferea de insomnie. Afiăndu-se în vilegiatură,

cate de la Bursan de Ucsa, Z in de 
Kertzisora, Grozav de F.-Arpas şi Anca 
Zin de Ucsa, boeri am estecaţi în re
volta lui Mihnea-Yodă. Acésta sen
tinţă s’a estradat în transumpt capi
tular 1728 lui Popa Vlad, Coman şi 
Vlad loan de Ucsa.

10, A lt Roman din familia Bar
bat de Ucsa, 11 patrifamilii, a căpă
tat litere confirmätöre de la Susana 
Lorândfi din Făgăraş 14 April 1652 
şi armale de la M. Apafi din Sighi- 
ş0ra 11 April 1663 cu urmätörele 
însem ne: pe scurt ceruleu un băr
bat în vestm inte roşii, ţinend în drépta 
sabia, ear’ în stânga cunună de flori, 
—  apoi tot de la M. Apafi din F ă
găraş 25 Ianuarie 1664 diplomă de 
confirmare în boeronat.

11. Szilea de Ucsa et Korbi, 30
patrifamilii, cu diplomă confirmätöre 
de la G. Bethlen 5 Novembre 1625 
dată lui Oprea, şi Ztoika Bacsila, lui 
Petrascu şi Sztancsul Zile apoi lui Ra
dul şi Streza de Ucsa şi Korbi. A  se 
vedé şl la Korbi. (Va urma).

Deschiderea parlamentului român.
Lnni s’a făcut la Bucureşti desch’derea 

sesiunei ordinare a corpurilor legiuitóre, cu 
ceremonialul obicinuit. Mesajul de tron a fost 
estit de M. Sa Regele Carol, şi a fost de 
următoriul cuprins:

Domnilor senatori, domnilor deputaţi.
Ca totdéuna vin şl aste zi cu vie mul- 

ţămire in mijlocul representanţllor naţiunii 
spre a le aduce salutările Mele. Ám adânca 
încredere că sunteţi hotărîţi a intra în lu- 
crările ultimei sesiuni a acestei leg'slaturi cu 
acelaşi simţământ al datoriei pentru binele 
obştesc şi cu aceeaşi energie rodnică, cari 
v’au însufleţit pană acum.

Stăruinţa statelor de a dcsleg» prin 
bună înţelegere chestiunile ce le pot desbina, 
întăreşte tot mai mult pacea. Pe acéstá cale 
Rom nia îşi urmăreşte ţinta neclintită a po
liticei sale internaţionale, care i a dobândit 
încrederea şi pretinia tuturor şi asigură paci* 
nica desvoltare a puterilor Regatului.

Guvernul Meu va supune deliberării 
Domniilor-vóstre convenţiunea comercială în
cheiată cu imperiul german. Avem speranţa, 
că în curând vom regula şi cu celelalte 
state relaţiunile nóstre comerciale. Aşezând 
acestea pe o basă statornică, vom da un nou 
avânt desvoltării nóstre economice.

Domnilor senatori, domnilor deputaţi. 
Un an de secetă a bântuit earăşi ţâra. Gu
vernul meu a luat la timp masurile necesare 
pentru a micşora lipsei« acestei crise, care 
apasă astă-dată msi mult populaţiunea rurală.

Cu tóté acestea, prin chdtueli măsurate 
şi echilibrarea neîndoelnică a budgetului sta
tului creditul ţerei va rămânâ naatins şi 
vom putâ învinge greaua încercare ce în
durăm în momentul de faţă. Budgetul anu
lui 1905—1906 va fi stabilit pe aceleaşi base 
ca budgetele eserciţiilor precedente.

Ministrul financelor va presenta un pro
iect de reformă a legii vamale, spre a o pune 
în acord atât cu progresele realisate în a- 
céitá ramură a administraţiunii, cât şl cu 
trebuinţele noului tarif vamal. Noua lege va 
prevedea înfiinţarea de întreposite în Bucu
reşti, spre a da o mai mare înlesnire corner* 
ciului.

Industria petrolului & luat în ultimii ani 
un avânt atât de mare, în cât ea ocupă astăzi 
un loc însemnat în desvoltarea ndstră eco
nomică. Ea a fos ajutată de înfiinţarea Ia 
Constanţa a rezervoriilor şi a portului de 
petrol, cari înlesnesc într’un mod sigur şi 
eftin esportui acestui nou Isvor de bogăţie a 
pământului nostru.

Instrucţiunea publică păşeşte înainte în 
direcţia practică dată ei de legile votate de 
Domniile Vóstre, menite a forma generaţiuni 
cari să-şi asigure prin muncă temeinică esis- 
tinţa şi bunul traiu.

Armata, care în cerând va fi complet 
înzestrată cu armele cele mai perfecţionate, 
se întăreşte neîncetat, însufleţită de datoria 
ei de a fi pregătită, ori când se va cere, ea 
adevărat scut al ţerei.

Domnilor senatori, domnilor deputaţi. In 
anul acesta am avut o vie mulţămire sufle- 
téscá de a străbate cea mii mare parte a 
regatului, călătorind pe măreţul fluviu al 
Dunării de la fruntăriile nóstre pănă în Marea- 
Nâgră şi în văile Bârladului şi ale Şiretului; 
ear’ în a doua a Mea capitală a Iaşilor am 
petrecut zile frumóss, înălţate prin serbările 
închinate bisericei nóstre. Cu acest prileglu 
M’am încredinţat din nou cât de adânc în
rădăcinate sunt în in:m> scumpului Meu popor 
simţămintele de dregos'e şi de devotament 
pentru Mine şi familia Mea şi cât de sta
tornic s’a înfipt în inimile tuturor cetăţenilor 
încrederea în viitoriul asigurat al patriei. Sunt 
fericit a reînoi încă odată aci, în mijlocul 
representanţilor naţiunii, marea mulţămire ce 
am simţit şi a vÖ asigura că vom păstra a- 
cestei vii şi sincere manifestări de credinţă o 
neşt0rsă amintire.

Domnilor senatori, domnilor deputaţi. 
Urând din tot suflatul, c» lucrările Domniilor 
Vóstre sé fie şl de astă dată ro in’cs, rog pe 
Dumnezeu sä reverse binecuvântarea ş‘ tu ru 
rile sale asupra scumpei nóstre Românii.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiui
tóre este desch'să.

C o n f e r e n ţ e  p r e o ţ e ş t i .
Convocare.

Onorata preoţime din protopresbiteratul 
gr.-ort. Hunedóra se convóeá prin acâsta la 
conferenţa anuală C9 se va ţinâ Marţi în 
ziua de sfântul apostol Andreiu (30 Novem
bre st. v.) în localul şcblei nóstre confesio
nale din Hunedóra la orele 10 a. m., cu 
următdrea

P r o g r a m ă :
1. Precis la 9 ore, după premergerea 

utreniei se va începe sf. liturgie, la finea 
căreia se va celebra parastas pentru fericitul | 
mitropolit marele Ardreiu, apoi predică oca- |

sională şi invocarea sfântului duh. Vor oficia 
preoţii: Iacob Ghisia, Lsontin Ungur şi Con
stantin Dăncilă, ear’ predica o va ţinâ preo
tul din Batiz Petru Şinca, eventual George 
Rain din Nădăştia-inferidră.

2. După finirea acestora se va trece îu 
şe0lă, unde se face deschiderea şedinţei prin 
protopresbiter.

3. Constatarea membrilor presenţi şi 
constituirea conferenţei.

4. Discuţlune asupra serviciului divin 
şi asupra predicai rostite în biserică.

5. Comunicarea hârtiei consistoriale dto 
3/16 Februarie nr. 13,225 Bis., prin care se 
ia la cunoştinţă protocolul confarenţâ tre
cute şi disposiţiunile făcute îu acel ordin.

6. Comunicarea ordinelor consistoriale 
dto 16 Martie a. e. nr. 3235 Bis., din 20 
April a. c. nr. 3880 Bis. şi dto 22 Iunie a. 
c. nr. 4417 Bis.

7. Observări f&eute din partea preoţilor 
Leontin Ungur şi George Hxnţia asupra te
mei lucrate şi presentate la conferenţa din 
anul trecut de cătră preotul George R ain: 
„Cari sunt scăderile cele mai înrădăcinate îu 
popor şi ce mjlóce ar fi a se aplica la itîr- 
pirea lor?“.

8. Tem a: „Relele ce provin din beţie, 
şi combaterea ei“. Cu lucrarea acestei teme 
se índatoréza preotul George Rain şi George 
Popoviciu (Nădăştia-superi0fă).

9. Raport din partea fie-cârui preot: 
a încercat înfiinţarea de fond de bucate îu 
paroebia sa, şi dacă uu din ce motiv.

10. Planul cronologie dat spre lucrare 
îu conferenţa trecută unei comisiuni, se ce
teşte de Constantin Dăncilă.

11. Preoţii George Henţia şi Teofil Pă- 
curarin, conform punctului 8 al conterenţei 
trecute, referâză despre înfiinţarea de reuniuni 
prevăzute îu punctul 12 ai cerculariului con
sistorial dto 4 Martie 1903 nr. 2142 Bis.

12. Preoţii să referezs cine şi unde au 
introdus cronica parochială?

13. Defigerea locului pentru conferenţa 
anului viitoriu.

14. Incheersa conferenţei.
H u n e d ó r a ,  la 1 Nov. 1904.

Avram P. Pecurariu,
protopresbiter.

NOUTĂŢI
A d u n ări de p ro tes ta re . Duminecă 

s’a ţinut în comuna Detrovaţ, comitatul Bája, 
adunare poporală, la care au luat parte Sârbii 
şi Slovacii din comuna numită şi comunele 
din apropiere, în număr ds peste cinci mM. 
Adunarea a cerut a se lua de la ordinea zilei 
projectul de lege despre reformele instruc- 
ţiunei publice şi a se introduce în instrucţiu
nea publică reforme cari să fie în consonanţă 
cu interesele naţionalităţilor. S’au rostit vor
biri frumóse. Adunarea a decurs în ordine.

— Studenţii slavi de la şcâlele supe* 
rióre din Draga încă au ţinut Duminecă în
trunire publică şi au ridicat protest in con
tra proiectului de lege al diui ministru Bcr* 
z viezy.

a trimis după medicul din comuna apropiată, 
să-i facă injecţie de morfină.

Medicul se presintă şi face pregătirile 
pentru mica operaţiune. Ic momentul ace'a 
observă însă,că a uitat să aducă morfina. El 
îşi păstrâză însă calmul şi face injecţiunea. . .  
cu apă curată. întrebat dacă injecţiunea va 
avâ efect, medicul răspunse în tonul convin
gerii, că da. Şi în adevăr, nervii bărbatului 
de stat s’au calmat şi a putut să dórma.

Fenomenele cele mai interesante despre 
puterea imaginaţiunei le furnisâză hipnosa. 
O bucată de hârtie despre care medicii afir
mă că este hârtie de muştar, pusă pe pielea 
bolnavului producea în adevăr efectul hâr
tiei de muştar. Interesante sunt încercările 
lui Krafft-Ebing, Jendrsssk şi ale altor ex
perimentatori, făcute în privinţa acâsta. Din 
contră, hârtia de muştar declarată de medic 
ca hârtie simplă, n’a produs nici un efect.

S’ar putâ cita sumedenie de caşuri pro
venite din închipuire, şi cari au jucat rol în 
procese criminale, infiuinţând mersul justiţiei 
adese-ori în detrimentul unui inculpat pe sfânta 
dreptate.

încheiem cu următoriul cas interesant:
O damă mai în vârstă din Viena îşi în - 

chipuia că un oficer, care şedea în vecini şij

trecea zilnic pe lângi fer« stile ei, se prăpă
deşte de dragoste pentru dînsa. întâmplarea 
a adus cu s;ne, că într’o familie a făcut cu
noştinţă cu acel oficer. Din puţinele cuvinte 
ce le-au schimbat, dama s’a confirmat şl mai 
mult în convingerea, că oficerul o iubteşte — 
însă n’are curagiul s’o mărturisâscă... închi
puirea ei dobândi în curând o nouă hrană 
prin nişte corespondenţe de amor anonime 
publicate printră ics°rţiunile unui ziariu şi 
despre cari ea îşi închipuia că îi sunt adre
sate dînssi şi scrise de oficerul. Intr’aceea o- 
ficerul p'âcă în concediu. Dama găseşte un 
pretext şi îi scrie. Oficerul, ca om cult, îi 
răspunde politicos, însă cu rezerva cuvenită. 
Dama îşi închipuieşte că printră rânduri ofi
cerul îi declară amor. Intorcâudu-se din con
cediu, oficerul se întâlneşte eaiăşi din întâm
plare într’o familie cu dama, şi acâsta profită 
de ocasiune, când au rămas un moment sin
guri, ca arucându i se do gât, să-i declare că 
este mirâsa lui. Ofi :erul a fost fórte suprins şi 
i-a declarat în scris, că este o neînţelegere la 
mijloc.

Sentimentele damei s’au schimbat din 
acest moment cu desăvârşire. Ea îşi închipuia 
acum că oficerul e vorbeşte în tóté părţile 
de rău şi închipuirea acâsta ii fu .confirmată“

earăşi prin nişte corespondenţe anonime pu" 
blicate la inserţiuni şi cari erau de conţinut 
ofensator. Era în firma convingere că sunt 
scrise la adresa ei şi că nimsni altul nu le-a 
putut scrie de cât oficerul.

Dama se adresâză colonelului şi cere pe
depsirea oficerului. Acâsta i se retusă. Nu 
peste mult timp oficerul îşi dă d:mis:a din 
armată, sat’ dama crtzându se mereu ofensată 
şi insultată, îl dă pe o6cer în judecata tribu
nalului. Aici s’a descoperit nevinovăţia in
culpatului. Intrâga istorie amorósá n’a es stat 
de cât în imsginaţiunea damei, care în urmi 
unei anchete medicale iu declarată histerică.

Vorbe înţelepte.
Despotismul e tot aşa de adânc înrădă

cinat în firea omului, ca şi egoismul. De aceea, 
libertatea de care se bucură, n’ar voi sé o vadă 
estinsă şi asupra altora.

•
Nimic mai trist pentru omenime de cât 

moşnigul care móré fără a fi trăit, pentru-că 
n’a produs nimica în viéjá.

*
Misiunea omului este sé lupte, pe tron, 

ca şi în colibă. Aici cu miseria, colo cu feri
cirea, in ambele caşuri însă cu inima proprie,
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— Acelaşi lncru s’a întâmplat şl la j 
Viena, unde studenţii de d fer'te naţionalităţi j 
au protestat cn energie în contra atentatului 
ce se plănueşte asupra naţionalităţilor nema- 
gisre din Ungaria prin intenţionatele reforme 
şcolare.

— Eri (Joi) s’a ţinut în Cluj sinodul 
protopopssc m'xt al tractului gr. rat. clujar, 
condus de protopopul Dr. Ilie Daian. Intră 
alte importante hotrrîri sinodul a votat una
nim moţiune de protest contra proiectului 
despre reform a instrucţiun ii publice poporale.

*
Daruri de Crăciun săracilor noştri.

In urma apelului publicat de „Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“ în causa umani
tară a împărţirii de daruri la Crăciun săra
cilor noştri, patronul Reuniune!, E celenţa Sa 
Domnul archiepiscop şi metropolit lo a n  M e-  
tianu , a dăruit suma de 20 ror.

*
Concert- Corul cănesc de bărbaţi din 

Sibiiu, numit „H e r m a n i a a dat un concert 
eri, Joi, 1 Decembre n. din incidentul jubi
leului de 25 ani de a îctemeere. Fr gramul a 
fost ales, ear' prestaţiunile splendide, ca tot- 
deuna. Concertul s’a dat în sala mare de la 
Gesellschaftsbaus, care a fost plină de public.

*
Complimentări regeşti. Conform 

unei telegrame din Belgrad regele Victor 
Emanuil al Italiei a notifi at prin o telegramă 
regelui Petru Corsgeorgevici al Sârbiei, că 
în semn de amiciţie î-a conferit ordul „ Annun- 
ciata“. Regele Petru a răspuns regelui Victor 
tot prin telegramă, că în semn de mulţămită 
şi răspuns de am ci {ie ’i trimite ordul „Stéua- 
Carageorgevici“.

Din năcazurile emigrărilor. Nu de 
mult au sosit la New-Yoik o sută de emi
granţi români din Transilvania, spre a-şi căuta 
lucru în America. AuUr.tăţile de port li - an 
denegat însă debarcarea, pe motiv că deja 
de a casă au fost argajaţi ca lucrători ia 
America, ceea-ce confirm legilor americane 
nu este permis. Zadarnic au arătat bieţii 
ómtni că nu sunt angajaţi încă la nici un 
fel de muncă, ci numai după debarcare vor 
să şi caute lucru ; zidarnic a întrevenit în fa
vorul lor chiar şi consulul austro-ungar din 
New Yoik,— bieţii ómeni au fost îndrumaţi 
să se re’ntórcá a casă, ear’ până la plecarea 
vre-unui vapor spre Europa au fest internaţi 
pe insuls Ellis de lângă N.w York. Dej» de 
trei săptămâni stau acolo, sştepiâud sosirea 
vaporului „Pannónia“, care să ’i aducă a 
casă.

' *
Pentru promovarea culturii inului 

şi cânepei. Ministrul de agricultură a dat 
ordin, ca în ţinuturile acomodate pentru cul
tura inului şi cânepei profesorul specialist în
credinţat din partea ministrului şi alţi price
pători în causă sS ţină în cursul ernei pre
legeri poporale, instruând pe micii economi 
în töte amănuntele acestei culturi. In acelaşi 
scop ministeriul a procurat zece vagóne de să
mânţă de in de Rig», spre a o distribui cub 
tivătorilor. Despre modalităţile distribuirii 
economii vor fi Incunoştinţaţi cât de cutând. 

#
Doi pretendenţi rivali — la aceeaşi 

masă. Cu ccasiunea petrecerii părtchei re
gale a Portugaliei la Londra, în visitä Ja 
regele Aßgliei, s'a întâmplat că doi preten
denţi ia acelaşi tron au petrecut în aceeaşi 
casă şi ia aceeaşi masă, — la dineul dat de 
ducele de Portland în ouórea óspeplor rega'i: 
a nume ducele f i l i p  de Orleans şi p r in ţu l N a 
poleon Victor, ambii pretendenţi la tronul 
Eranciei, cel diD âiu ca descedent al dinas
tiei bourbonice, ear’ al doilea ca descedent 
si familiei Bonaparte. lotâinirea s’a întâmplat 
din causă că attb.i fiind înrudiţi cu păre'hea 
regală portughesâ, nici unui n’a putut «fus» 
invitarea (Filip de Orleans e frate cn .regina 
Amalia, ear’ Napoleon Victor e văr cu re
gele Don Carlos).

»
Pentru închiderea criştuelor Du 

mineca. „Reuniunea economică din comita
tul Pesta“ ornând iniciativei luate de „re
uniunea economică din Bihor“ a înaintat la 
ministrul de tinanţe o adresă, în care cere 
a se lua măsuri pentru-ca in Dumineci şi 
sărbători crişmele să stea inebise.

*
M om ent de zăpadă. S?ptâmâua tre

cută aprópe prin töte ţinuturile României au 
fost ninsori mari împreunate cu viscole. Iu 
Valea-Ccgărgeanca din judeţul Ialomiţa o 
turmă de peste 2000 de oi a fost formal în
gropată de troenii de zăpadă.

•

Serviciu m ilitar de doi ani în Ger
mania. La 1 April 1905 întră în vigöre în 
Germania lfgra noua militară, conform căreia 
obligământul serviciului activ la cavalerie şi 
la artileria de câmp călărâţă e de trei ani, 
ear’ la celelalte arme e de doi ani. Celor 
cari de bunăvoie fac serviciu activ de trei 
an’, ori în urma obligămâutului (la călăreţi), 
trecând la reservă li-se iartă doi ani din cei 
cinci ai primei clase de etate.

*
întunecime în Budapesta. Luni a

fost pe la Budapesta timp aşa de noros şi 
neguros, în cât chiar şi Intramiazl au trebuit 
să de lăsate aprinse felinalerele de pe strade 
şi lampde prin case. In timpul întuneclmei 
ningea mereu ninsóre amestecată cu plóie, 
făcând pe strade lapoviţă şi lunecuş peri
culos. *

Şi a beüt vié(a. Economul Iovan Ve
teran din Ada făcând târg bun la târgul din 
Zen’a s’a pus să se ospeteza pană cs s’a îm
bătat turtă. In stare de beţie a plecat apoi 
a casă pe jos, dar’ pe drum a căzut în o băl- 
tóca, d n care — fi nd beat — nu s’a mai 
putut ridica. A doua zi diminâţa l’au găsit 
drumarii mort, îngheţat în bältöcä.

•
In ş6se ore — din Europa la Ame

rica. André Gombin, inginertu in Paris, zi
lele trecute a presantat unei comisiuni de es- 
perţi o invenţie a sa: un aparat motorie, nu
mit „tifonoid“, prin care viteza vapóreior se 
póte mări în aşa grad, în cât să pdtă per- 
curga calea pe Ocean dintré Hívre şl Ncw- 
Yoik (Europa şl America) în timp de 6—7 ore. 

*
Teatru îu Bonţida. Ni se scriu ur- 

mätörele: „Duminecă, 27 Nov. st. n. a avut 
loc o producţiune teatra'ă-declamatoricâ mu- 
sicală în comuna Bonţida. S’au jucat 2 p eee 
teatrale, „N o ro cu în  casă“ şi „Buga de la Chi- 
setéuu. Ambele au reuşit pe deplin. Ş -au ju
cat rolurile cu pricepere: Stefan Losonţi, Dumi
tru l ă ta r ,  Rusanda T ă ta r  şi Alexandru B la g a , 
ear’ juna Ana Moga a fost peste aşteptare 
în esecutarea rolului ce l’a avut. S’a decla
mat pocsis comică „Ţ iganul la  fu r a t1, de 
cătră Alexandru Blaga, producând mult haz, 
C â ttări în cor au fost urmätörels: „Tot pe 
drum“, „Ştii mândro când ne iubiam“, „Zis’a 
badea“ şi „Pănă câtd ţineam cu codrul“ ese- 
cutate fiind c i multă însufisţire din partea 
tinerimii. Corul a fost condus de învăţătorul 
Nicolae R am sea. După eshaurlarea programu
lui a urmat joc, care a durat pănă îa zori 
de zi. Public a fost număros. Venitul încă a 
fost destul da frumos, luând în socotinţă tim
pul ce! nefavorab 1. A rămas venit cnrat 36 
cor. Suprasolviri au incurs de la domnii Va- 
silie Onosi 4 cor. Nagy Sándor 2 cor. L:ki- 
tos Dénes 1 cor. Aug. Copşa 1 cor. şi dşdra 
Gutkovsrky Adel 1 cor. Amintesc »ici şi 
ne curatorul Grigorie Chiorean. care a lucrat 
mult pentru frumósa reuşită a petrecerii“.

•
Untura de peşte se butură de mare 

trecere de când a Buuees a fi preparată în 
formă deplin cura'ă. Untura de peşte curată 
e lipsită de gust şi de miros, e un lichid 
uşor de mistuit şi se ia bucuros de cojii. Se 
póte folosi ca mijloc bun pentru promovarea 
osificaţiunii la copii deb l1. In urm» bunătăţ i 
şi a puterii sale nutritive untura de peşte a 
Iui Zollán cu drept cuvânt se bucură de cel 
mai bun renume, atât în patrie cât şi în 
străinătate.

*
Cartoforii... Antonie Budiul şi Fren- 

ţoiu Aron dm Nădăştia-infeii0ră îu una din 
zilele trecute jucau cărţi în o erişmă din 
Streiu (Alsó Z*ykfalva în comitatul Hunedóra). 
Frenţoiu, înfuriat că Budiul i-a câştigat 30 de 
cruceri, a scos brişcă şi a imp ântat’o în có- 
stele lui Budiul, care în urma acesteia a mu
rit. Iată ia ce duce jocul de cărţi 1 

*
T/» „preţuri fixe“. In o prăvălie frun

taşă d n' .Budapesta o damă ’ţi alege o man
tilă de éráit şi íntrébd de preţ, care însă i-se 
pare prea pipărat. Calfa ’şi laudă marfa în 
fel şi chip şi ''spune că la ei sunt „preţuri 
fixe“, nu încape - târguială, din preţul de 35 
fi. nu póte lăsa nimic  ̂ Iutr’aceea întră în pră
vălie o cunoscută de ii dómnei, îmbrăcată în 
o mantilă perfect la feb, cu aceea pentru care 
calfa cerea 35 fi , atât în\pe priveşte materia, 
cât şi cODÎecţ onarea. DánflKCfcónele în vorbă 
asupra marfei, cea cu mantila'^umpârată deja 
(tot din prăvălia aceea) spune indignată că de 
la dînsa au stere 58 fi. pentru mantilă. Calfa 
se încurcă, apoi chiamă pe principalul, care 
îndrugă şl ei la vorba, că cea vândută cu 
58 fi. e din materie mai fină, că e confec

ţionată altcum, etc. Cocónele însă spunâodu-j 
râteva despre „soliditatea“ „preţurilor fixo“ 
au eşit fără eă cumpere ceva. Mora'a: să nu 
prea crtdem în „preţuri fixe“.

*
0 Í In Micloşlaca, lângă Muréf-Uióra, se 
dă în arîndă, pe cslea licitaţii nei publice, în 
13 Decembre n. casa de sub numărul 15, 
care e proprietatea comunei, şi e destinată 
să fia folosită ca eârcimă. E la loc íórte bun, 
în mijlocul cemunei, şi ómenii din sat ar dori, 
după cum ni-se scrie, să o iee un Român, 
care s’ar pâté apuca apoi şl de alte între
prinderi. Comuna e íntrégá románéacá.

*
Dannele sociale se ivesc mai mult pe 

timpul unui morb. Aşa spre esemplu pacientul 
de fubertuloeă lipsit de mijlóse nu-şi póte 
părăsi ocupaţiunea pentru timp mai îndelungat 
spre a-şi căuta sănătatea în vre-un loc de cură. 
Industriei chimice i-a succes a găsi un re
mediu eficace contra morburilor pulmonare. 
A ̂ st remediu — numit Sirolin  — vindecă 
tubercu’osa fără fă detragă pe bolnav de la 
ocupaţiunea sa obicinuită. Prin luarea alor
3—4 linguriţe a acestui sirup cu bun miros 
dispar töte apariţiile morbului şi se ridică 
apetitul.

Cărţi şi reviste.
Călindare. Iu editura tipografiei şi 

librăriei diecosane d n Caransebeş a apărut 
„C alendariul B o m â n u lu i pe anul comun de 
la Christos 1905“. Preţul 50 fileri (25 cr.) 
Pe lângă partea  calendaristică, însoţită de po
veţe economioe, prevestirea timpului, şi no
tiţe, calendariul conţine: Cronologia, Genea
logiile caselor domnitóre, Tabe'a taxelor de 
postă şi telegraf, apoi Şematismul dieceaei 
Caransib şului având în frunte o biografie 
cu portret a P. S. Domn Episcop Nioolae 
Popea. P artea  literară  cuprinde : Din ale nea 
mului noîtru (urmtre din anal trecut); Mi
hail Popoviciu (cu portret) ; Stefan c»l Mare 
L-gende despre Stefan cel Mare; Sérbátóre 
(sehiţ»); Coriolan Bredlcean (8U portret); 
Viăţa în Albania; Biserica catedrală dn Ca
racas beş (cu icóná); Dimitrie Brumar!u (cu 
portret); Cei doi ir»ţi; Datini din cari is- 
voreşte sărăcia la poporul român, şi comba
terea lor; Trăilă Stroiescu (cu portret); Ro- 
suna Dómna florilor (poveste); Piânzul. P a r
tea economică cuprinde: Creşterea vitelor; 
Despre darurile urzicilor. Urmézi apoi s fa 
turi, Casa oraşului din Caransebeş, Poesii, F e
lurim i, Consemnarea tî  gurilor d in  Ungaria  
şi A rdea l. A n u n ţu r i.

*
„Candeia" revista öisericésca-iiierará 

redactată în Cernăuţi de profesorul Dr. Emí
lián Voîutschi şi cons, consistorial Alexandru 
Manasfyrsk, a apărut pe Novembre ţfasc. 
II, anul de esistmţă XXIII) cu următoriul 
sumariu: Ir cheerea studiului esegetic „Ade- 
saţii epistolei cătră Galatern“ de Dr. Vasilie 
Gheorghiu, consludând pentru teoria galatică 
nordică (în contrast cu csegeţii aderenţi ai 
teoriilor galatice sudice). Începutul unui stu- 
din apologetic de Dr. Vasilie Găina sub tit
lul „Buddhismul şi creştinismul. Asemănă
rile şi deosebirile întră ambele religiuni“. 
Textul obligat rusesc (pentru preoţimea ru- 
thână din archidiecesa Bucovine’), apoi co
municări, întrebări şi espiicări de caşuri pa
storale şi ştiri actuale din vié(a bisericóscá 
a archidiecesei bucovinene.

„Candela“ apare în fascicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe aii. Birourile redacţiei şi ad- 
miniş’raţiei sunt în rtsidenţa arch episcopóacá.

*
„Istoriografi vechi, istoriografi 

noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 
broşura „Istoriografi vechi, istoriografi noi“, 
stud iu  critic în  chestia vechei metropolii orto
doxe române, de Teodor V. Păcăţian. Preţul 
2 coróne, plus 20 fileri pentru porto. Cartea 
e împărţită în următorii capitoii: Dogme isto
rice. Părintele Bunea ca scriitoriu. Punctul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensia“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vi
carii episcopilor latini. Sava Branco viei. „U- 
nirea“. încheiere.

D in public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea petrecerii de cules de vii 
ţinută la 30 Octobre st. n. în loc, în fava
rul bisericilor române, de ambe confesiunii«, pa 
lângă rescumpârarea biletelor de intrare au 
mai incurs şl unele marinimóse suprasolviri 
şi oferte de la următorii: Jovian Murăşan, 
protopresbiter, 7 cor., Dr. Vaier MoldovaD, 
adv., 4 cor., loan Murăşan, Agârbiciu, Dr. 
George Ciuta, câte 3 cor., Vincenţiu Orăsan, 
paroeb Agârbiciu, Pompihu Săbăduş, comer
ciant, Dr. Iuliu Popescu, adv., câte 2 cor, 
Alexandru Cbiş, Cornelia Orăsan, Ootavian 
Simtion, eter. abs., George Boldea, căpitan, 
Victor Bugner, jurist, Vasiiiu Vlas, Aug. Cor- 
vir, NUoiae Raţiu, adm. protop., Radivo Otto, 
Schönhardt K., sublocot., Florian Octavian, 
Vasilie Moldovan, jurnalist, Samuil Susa, pa- 
roc h, Aurel C'gărean, câte 1 cor., Pop Teo
dor, 20 til., ear’ j r n postă au mai incurs de 
la ol Victor Albini (România), 2 cor. 6 fii. 
— în total 39 cor. 26 fii. La acéstá sumă 
mai adăugându-se şt preţul b letelor de in
trare în suma de 84 cor., cum şl venitul din 
pedepse (pentru furtul strugurilor din vie) în 
suma de 3d oor. 48 fii., în suma totală va fi 
158 coróne 74 fileri. Din acéstá sumă a’au 
detras apoi spesele 133 cor. 38 fii., rămânând 
un venit curat de 27 ccr. 36 fii. care s’a 
distribuit în părţi egale ambelor biserici ro
mâne din loc.

Tuturor acestor marinimoşi supra;olvenţi 
aflăm de bine, ca şi pe acéstá cale să le es- 
primăm mulţămite pentru b nevoitoriul lor 
sprijin.

Tu r d a ,  2 Novembre 1904.
Ales. G aia şi Io s i f  Urcan

catsari,

Mulţămită publică.
La rugarea comitetului parochial gr.-Of. 

din comuna M u cundorf, protopresbiteratul 
Cuhalm, îndreptată lui loan Novac, născut în 
Mucundorf, căsătorit în Vlădeni tractul Bran 
şl de present îa Americs, prin colecta Între
prinsă de dusul însoţit de Dumitru Şteblaa 
din Vlădeni, au binevoit a contribui in soo- 
pul edificării bisericii g - , ort. din mal sus nu
mita comună următorii:

Dumitru Steblea, George Filip Potcóvá, 
Ö mion Filip Potcóvá, fie care câte 1 dolar, 
loan Novac, 2 doi , George Nachita Steblea, 
1 doi., Nicolae F. Potcóvs, loan N. F. Pot
cóvá fio, I*cob I. Nasea, Mibailâ Câmpeaf), 
fie-otre câte 50 cenţi, George Trifan Nasea, 
Iacob Tănase, câte 1 doi., Simion G. Potcóvá, 
George Potcóvá, George Săcuiu, fie-care câta 
50 cenţi, loan Ilié Potcóvá, 1 dől., George 
Todor Nasea, Stefan Zorea, Adam Potcóvá, 
fie-care câte 50 cenţi, Toma Vlădoiu, 1 dob, 
Toma ArdeleeD, Filip Vlădoiu, Iacob Câm- 
p«»n, Tom» Phsc.11; fie-care c.âţe 50 centi 
(toţi din Vlădeni), George Ceposu (Sărata), 
Zobane Costea, Voina Potcóvá, loan Negrea, 
fie-care câte 25 cenţi, Nicola# Beleiu, 10 cenţi, 
Georg» G. Meiu, 15 cenţi, toţi dn Vlădeni, 
Filip G. Meiu, 15 cenţi, loan Urau, 20 cenţi, 
George N. Podartu, 50 cenţi, Bucura Ursu 
(pentru reposata mamă) 30 cenţi, Nicolae 
Câmpean, 50 cenţi, Alexandru Potcóvá, 10 
cenţ’, FiJip Napariu, 1 dob, Iacob G. Zorea, 
50 cenţi, George Jalu, 25 cenţi (toţt din Vl&- 
deni), loan Muntean, (Ungureni), George G. 
Zorea, câte 10 cenţi, lbe N. Potcóvá 25 cenţi 
(toţi din Vlădeni), Vasilie Popa, Nicolae M. 
Grămadă, fie-care câ o 50 cenţi (Ţinţari), Fi
lip ßozocea, I doi., Iacob Potcóvá, 25 cenţi, 
loan D. Jalu, 50 cenţi, (Vlădeni), Pavei 
Popa, 50 cenţi (Ţiuţan). Suma totală 25 
dolari 45 cenţi —  1^2  coróne.

Pentru care faptă creştină* ă mă văd 
îndemnat în numele comitetului paroeb al şi 
al întregului popor a aduce şi pe acésta eaie 
tuturor contribuitorilor cele mai arzötóre mul
ţămite, rugâud pe bunul Dzau a le lungi zi
lele vieţii şi a-i aduce în pace la vetrele lor.

Mucundor f ,  la 23 Octobre 1904.
lla r io n  E nciu  
paroch gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica scésta Er
ecţia na primeşte răspunderea.

Teatrul orăşenesc.

Vineri (2 Decern.): „ W ilhelm  le l i  
dramă în 5 acte, de Friedrich von Schüler.

Sâmbătă (3 Dec.): „ Die rote Bobeut 
dramă în 4 acte, de Eugen Brieux.

S ir o lin .
Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi tnedici 

ca remediu eminent contra:— _ _ _ _ _ _ _  \  morburilor de plumâtii, afecţiunilor organelor do resp ira re ,
ca  bronchită acută, tuşă  convulsivă, recomandat convalescenţilor după influenţă. ^ ^ a S ^ r i u i S T d i
laturéza tusa şi flegma, şi face se înceteze asudórea nópte. In urma gustului şi mirosului s:ii plăcut se ia cu plăcere şl de copiii. Se capetă in farmacii 

cu 4 cor. sticla. Cumper^-0™ 1 Ae atent, ca fie-care sticlă sé fie provădută cu firma urmitóra : (216) 23 52

I 1. M olliiiunii - La I Mocli© «& C©., fabrică chimică, M asei (Elveţia). 
--------------------------- 1 ---------------------------------------------- -------------------------------------------
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în 

în parohia Almaşul-mare-Brădet, proto- 
presbiteratul Orăştiei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în „Te- 
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in- 
struate conform normelor din vigóre, în ter- 
minul deschis, la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral, şi a se presenta poporului pentru a 
cânta respective a celebra şi cuventa.

Orăş t i e ,  17 Novembre 1904.
Oficiul protopresbiteral Orăştie, în con- 

ţelegere cu comitetul parohial.
Yasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 750/904 [330J 3 - 3

C o n c u r s
Pe temeiul ordinului Veneratului Con- 

sistoriu arhidiecesan, dto 2 Novembre a. c. 
nr. 11.497 Bis., se publică concurs pentru 
ocuparea postului de capelan din comuna 
Rovina.

Emolumentele, sunt jumătate din tote 
venitele fasionate în cóla B., cum şi din suma 
de întregire de la stat.

Competenţii au sé şi înainteze rugările 
instruate conform normelor în vigóre, în ter
min de 30 zile, de la prima publicare a ace 
stui concurs în „Telegraful Român“ şi a se 
presenta în timpul regulamentar pentru a 
eânta respective a celebra şi cuventa.

Brad,  la 11 Novembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasiliu Dam ian

protopresbiter.

Mare suprindere!
Nici când o viâţă o astfel de ocasiune !

500 bucăţi pentru numai fi. 195.
Un admir, orologiu anker de precisiune aurit, 
cu mers regulat, se trage la 36 ore, 3 ani 
garanţie, cu lanţ potrivit, 1 cravată modernă 
de metasă pentru domni, 3 batiste fine, 1 inel 
frumos cu imitaţie de petră scumpă, 1 sipcă 
de chihlibar pentru cigări, 1 briceag practic, 
1 broş elegant pentru dame (noutate), 1 oglindă 
admirabilă de buzunar, 1 portmoneu de piele, 
1 păreche de bumbi pentru manşete, 3 
bumbi de piept de aur-duble cu mehanisin 
patent, 3 obiecte de haz (pentru tinăr şi bătrân), 
1 portofoliu forte folositor, 20 obiecte de co
respondenţă şi alte 400 diferite obiecte, de 
lipsă în casă. Tóté împreună cu orologiul, 
care e singur vrednic banii, costă numai 
I fl. 95 cr. Se pot procura pe lângă rain- 

burs sau trimiţându se banii înainte de la 
W iener Exporthaus isio] i - i  

H. WACHTEL, Krakau, nr. 107.
NB. Pentru obiectele neconveniende se ritrimit banii.

i ské A I

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 150, porto 10 fit. 
Se capătă la Librăria arcbid.

"■rT 'r f  wv' y t  y r y r

1 50

2 —

- • 8 0
2-50

Tainele cerului, de C. F iam arion  
(trad. Haralambie G. Lecca) .

Cuib de şoimi, poem dramatic în 
versuri, de I .  C. B is tr iţeanu  .

Ziariul unui Pierde-Vară, de George 
Coşbuc ..........................................

Portretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de lo a n  S c u rtu  . .

Foiletóne, de lla rie  Chendi . . 
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Dureri înăbuşite, de M. Sadoveanu „ 2 ‘— 
Poezii, de H aralam b G. Lecca . „ 1’50
De dragul celor mici, nuvele şi

schiţe, de Vasilie dop  . . .  „ 150
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P . Vulcan „ 2 -—

Povestiri de M ihail Sadoveanu . „ 1'50
Istoria literaturii religiose a Ro

mânilor pănă la 1868 da N .lo r g a  „ 3 ’50 
Cultura română şi politicianismul,

de R ăduletcu- M etru  . . . .  „ 1#50
Cuvinte adevărate, de N . lo rga  C. 2 50 
Drumuri şi oraşe din România,

de N . l o r g a ............................... „ 2 50
Geniu Pustiu, roman original ine-

dfi, de M ihail Em inescu  . . .  , 2 '  —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe,

de George Cair ..................... ' , 3 ' —
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. R anetti „ 2-—
Poveşti populare, de A lex . F lorin i „ 2 50
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

1 h. D . S p e r a n ţ ă ..................... » 2 . —
plus 20 fii. porto postai.
Sate şi mănăstiri din România,

de N . l o r g a ............................... .......  2 50
Din viăţa romană, de Io n  K a lin -

d e r ű ..........................................„ 4 . —
plus 30 fileri porto postal.
Idroterapia medicală, de D r. G.

B a iu le s c u .....................................»10-  —
porto 72 fii.
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Au apărut în T ipografia  archi- 
d ie ce san ă :

Houl abecedar di Dr. Petru Span
Preţul e 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De aselaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la Idbruria 
archidiecesană.

1'50 I A  apărut:

I AiA A A A A A AMA iAAAAd

Frumosul  roman

D U Ş M Ă N I E
? de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  f i l e r i .

Librăria arch id iecesană.
n r f TT T î "V"rT f,,̂ r̂ v ,r r ,T,r ty'<r vt  t  y f  r 1f 11

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t ia i lU ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m a ter ii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. —- Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Form at octav, 397 pag. P reţu l: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.

Iß ie i r
de M inerva Cosm a.

Preţul: Caetul I 50 fii., eaetul II 1 cor. 
plus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.

1 1 l i
Atelierul de croitorie

loan l*ît rit u
Sibiiu, s tra d a  Poplăcii nr. 21.

In acest atelier se confecţionâză 
tot feliül de vestm inte b ărb ă
teşti, jachete pentru damn, şi
= r e v e r e n d ă  =
Asemenea se primesc spre ese- 
cutare reparaturi. Lucru trainic.

P ia n e le  B o se iid o r fe r
stau şl acum la locul prim, „afară de^concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc 
concertéza esclusiv cu piane Bösendorfer. D ’’

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură cântătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a f ă c u t  şcol ă .
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

V r a n c l s c  W l r t l i ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fl. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa lină. In Uhgaria sunt forte plăcute pianele lui Fr. W irtli, pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo unde 
numai rar se póte afla acordător.

J u r a ţ i i  A t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300-700 fl., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzue), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute. -

Cui ii place ton dulce şi melodios, sS-şi cumpere pianul lui I V .  J F r î t z  «&  f i l l .  
Benumele bine întemeiat al acestei ürme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fl., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fl.
Eminentul fabricat al lui I * r © l i S C h  : pianin cu registru mut 420 fl., mignon 500 fl. 
Pianine bune H ö l z l  «&  H c i t z i l i a i l l l  de la 320-380 fl.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fl • aseme

nea pianine cu registru mut (Stnmmzug), aşanumite „Harfen-Pianino‘‘. (0 invenţie bineíácetóre pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

i * i a i l l n e  b e r i i n e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şc61e şi casă M a U l l b o r g — l â p s c a  cu 100 fl. şi 230 fl.
I n c l i i r l a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldenberg

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etagiul I.
(94) 26—

.......... .. T T 'H l'l 4 H M H 1  <>> I M M  M f  MII V T> I I I Ş ş» . * '

Esposiţia universală Paris 1 9 0 0 : Grand Prix, cea mai înaltă distincţie.
_  In Sibiiu se capătă în prăvăliile de ghete

veritab il pe Franz Geiilror Fritz (Merger
numai Z n o r \  talpăcu ziobU. str. Cisnădiei strada Cisnădiei nr. 11

rálátni „Sparcassei“. Hotelul Ncurihrer, stânga.

.P.M.
npsypFh: V  S A n ţ ţ »  —

A 0 $ r

Prnrinr.tia 1Producţia zilnică 
a fabricei

4 0 . 0 0 0  părechi
Singurii contrahenţi: M e s s t o r f i ;  B e l m  C o . ,  V I e u a ,  I .

V înzare în  mic în  tó té  p răvă liile  m ai alese de ghete, de modă şi de gumi.

Recuisite de scris se pot procura 
de la

"W-ÍjT*

Cruce sau stea duplă eiectro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

Patent nr. 86967.
Nu e mijloc seci e

pe lângă garanţie.
1 A * w •  ̂ y

vindecă şi invituto
Deosebită atenţiune, ţ. a se (la împrejnrârei, că acest

aparat vijftfiecă bólé v vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şj folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, migrene, neuralgic, im - 
pedecarea circulaţiutyH sângelui, anemie, ameţeli, ţ iu itu r i de ureche, bătaie de in im ă, sg 'ir ci uri 
de in im ă , asma, avizul greu, sgârciuri de stomac, lipsa po fte i de m âncare, récealü la m âni şi 
picidre, reum a, podagra , ischias, u d u l în  p a t, in fluen ţa , insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelarigj mea se află atestate incurse d in  tóté părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
ţiunea mea (şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca; i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meffi. Atrag atenţiunea P. T. public asura faptului, că aparatu l meu n u  e perm is sé 
se confunde Cu apara tu l ,  V olta“ deóre-ce „Ciaul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatu l meu e în  genere cunoscut, apre

c ia t şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îu deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6 .— Preţul aparatului mic e cir. 4.—

fidosibil la morburi cari nu sunt mai vechi folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 
I  12] in  de 15 aui. slabă.

E speditie  din cen tru  şl locul de vânejare p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e :MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 4 2 /V 
colţul siratta Kálmán.

Redactor responsabil Teodor V. Pacatian. Editura fi tipariul Tipografiei archidiecesană.


